Ozyineleme (Recursion)

Ozyineleme tanimlamalari
Ozyineleme cagirma

Tail 6zyineleme

Nontail 6zyineleme

Dolayli (Indirect) 6zyineleme
icice (Nested) dzyineleme
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Ozyineleme (Recursion)

* Kendi kendisini dogrudan veya dolayli
olarak ¢agiran fonksiyonlara 6zyineli
(recursive) fonksiyonlar adi verilir.

« Ozyineleme bir problemi benzer sekilde
olan daha kucguk parcalara boliinerek
¢ozulmesini saglayan bir tekniktir.

eleme, dongilere (iteration) alternatif
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Ozyineleme (Recursion)

* Bir problem 6zyineli olmayan basit bir ¢6ziime
sahiptir (stopping case, base case).

* Problemin diger durumlari 6zyineleme ile durdurma
durumuna (stopping case) indirgenebilir.

+ Ozyineleme iglemi durdurma durumu saglaninca
sonlandirilir.
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Ozyineleme (Recursion)
n=1*2*3*._.*(n-1)*n

» Faktoriyel igslemini 6zyineli tanimlamak i¢in kliglik
sayilarin faktoriyeli seklinde tanimlamak gerekir.

nl=n*(n-1)!
* Durdurma durumu 0! = 1 olarak alinir.

* Her ¢cagirmada n degeri bir azaltilarak durdurma
durumuna ulasilir.

1) ifn>0
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Ozyineleme (Recursion)

Asagidaki kod calistiginda n sayisinin faktoriyel

degerini hesaplar. 5t=5(41)

public int recFact(int n) =5(4(3")

{ _
if (n==1) return(1); = 5(4(3(2)))
else return( h * recFact(n-1)); —5{4(3 2(“))))

}

n! degerini hesaplak ve buldugu degeri return ile génderir.
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Ozyineleme (Recursion)

recFact( 5 ) i¢in galigmasinin stack ile gosterimi

a=1
Return 2*1!
a=2
Return 3*2!
a=3
Return 4*3!
a=4 a=4
Return 5*4! Return 5*4!
I a=5 I a=5 . a=5
Baslama 1. gagirmadan 4. cagirmadan sonra
\ a=1
|~ [ReumZT!
\o\ a=2 a=2"1=2
Return 3*2! Return 3*2!
a=3 a=3 a=32=6
Return 4°3!] “\ [Return 43! Return 4*3!
a=4 a=4 a=4 a = 4*6 = 24
Return 5*4! Return 5*4! Return 5*4! Return to L4
a-5 |\ [_az5 a=5 a=5 | [a=524=120]
4. cagirmadan so\ » Sonug

n \\
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Ozyineleme (Recursion)

.
L return 3*fact(2)
3%2 ||
U

recFact(3); icin gergeklesen islemler asagidaki

iibidir.

return 2*fact(1l)

2*1

)

f
U

return 1*fact(0)

1*1 ||
n

—return 1

N
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Ozyineleme (Recursion)

Recursive

public int recFact(int n)

{
if(n==1) return(1);
else return( h *recFonk(n-1));

}

Iterative

public int iteFonk(int n)
{
int araDeger = 1;
for (inti=n;i>0;i--)
araDeger * = i;
return araDeger;

}

AN
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Ozyineleme (Recursion)

* Genellikle iterative fonksiyonlar zaman ve yer
bakimindan daha etkindirler.

- Iterative algoritma dongu yapisini kullanir.

- Ozyineleme algoritmasi dallanma (branching)
algoritmasini kullanir.

- Fonksiyon ozyineli olarak her ¢agriligsinda yerel
degiskenler ve parametreler igin bellekte yer
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Ozyineleme (Recursion)

Ornek : Fibonacci dizisinin 6zyineleme ile bulunmasi:

Fibonacci dizisinde her eleman kendinden onceki iki elemanin
toplami seklinde hesaplanir.

0,1,1,2,3,5, 8,13, 21, 34, ...

O.eleman: 0
1.eleman : 1
.eleman :
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Ozyineleme (Recursion)

Ornek : Fibonacci dizisinin 6zyineleme ile bulunmasi (devam):

Fibonacci dizisinin tanimi:

fib(n)=n  if (n==0) || (n==1))
fib(n) = fib(n-2) + fib(n-1) if (n>=2)

Fibonacci dizisi program:

public int recFib(int n)
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Ozyineleme (Recursion)

Ornek : Hanoi Kuleleri Problemi :

* N adet disk bir kulede iken diger kulelerden birisine hepsi ayni sirada
yerlestirilecek

« Higbir zaman biyiik disk kiigiik diskin lizerine gelmeyecek.

» A kaynak kule, C hedef kule ve B ise ara gegislerde kullanilacak

gecici kuledir.
‘

/
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Ozyineleme (Recursion)

Ornek : Hanoi Kuleleri Problemi (devam):

* (n-1) disk C kulesi gecici kullanilarak

B’ye aktarilabilirse A’daki n. disk
dogrudan C’ye aktarilabilir.
» A’daki 1 diski dogrudan A’dan C’ye

aktarabiliriz.

+ B’deki tiim diskler A kulesi
kullanilarak C’ye aktarilir.

public void han(int n, char s, char d, char t)

{

han(4, A, C, B); \\Q \

A

\
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Ozyineleme (Recursion)

£/

K

n=3 K|n=2 K |n=1

s=A, d=C, t=B s=A, d=B, t=C s=A, d=C, t=B

n=3 K|n=2 K in=

s=A, d=C, t=B s=A, d=B, t=C A->C

n=3 K|n=2 L in=

s=A, d=C, t=B s=A, d=B, t=C A->B

n=3 K|n=2 M:in=1

%, t=B s=A, d=B, t=C c->B
= Lin=2 public void han(int n, char s, char d, char t) {

if (n == 1) listBox1.ltems.Add(s + " -> " + d);

s=A, d=C\.t=B A->C else {
han(n-1, s, t, d);
han(1, s, d, t);

han(n-1, t, d, s);

e
M

G. U. Bilgisayar Miihendisligi Bélimii




Ozyineleme (Recursion)
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Ozyineleme (Recursion)

Tail yineleme

* Yineleme g¢agrisi metodun en sonunda yapilir.

public int recFact(int n)

if (n<=1) return 1;
else return n * recFact(n-1);
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Ozyineleme (Recursion)

Nontail yineleme

* Yineleme c¢agrisindan sonra baska islemler yapilir (yazdirma v.b.).

public int nontail(int n)
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Ozyineleme (Recursion)

Dolayl (Indirect) yineleme

* Yineleme c¢agrisi bagka bir fonksiyonun
icinden yapilir.

void A(int n)

if (n <= 0) return 1;
n--;
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Ozyineleme (Recursion)

icice (Nested) yineleme

* Yineleme ¢agrisi icindende yineleme ¢agrisi yapilir.

public int A(int n, int m)
{
if (n <= 0) return 1;
return A(n-1 A(n-1, m-1));
}
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Ozyineleme (Recursion)

Haftalik Odev:

n adet x degeri i¢in standart sapmayi (o) bulan programi iterasyon ve
recursive ile yapiniz.
o=V

V=(1/(n=-1))> (x.-xm)?

k

=(1/n) ) x,
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